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LEGUJABB. 

Tisza 1stván — dolgozik. 
Budapest, aug. 25. (Saját tud.) 

Tisza István, volt miniszterelnök 

nem tud belenyugodni a változott 

viszonyokba s folyton azon mes- 

terkedik, hogy valahogyan ujból 

felszinre kerüljön. Jól értesült for- 

rásból jön ugyanis a hir, hogy 

Tisza István geszti magányában 

uj programmon dolgozik, a 

mely a kibontakozást a szabadelvü- 

b teljes reaktiválása révén 

tervezi. 

A kilépettek értekezlete. 
Budapest, aug. 25. (Saját tud.) 

A szabadelvüpártból kilépett kép- 

viselők szeptember hó 14 én érte- 

kezletet tartanak, a melyen preci- 

zirozni fogják álláspontjukat a 

kkoalició és a szabadelvüpárttal 

szemben. 

A legeslegujabb programm. 

Budapest, aug. 25. (Saját tud.) 

Ugyancsak szeptember 14-én gyül- 

nek össze értekezletre a szabad- 

elvüpárti képviselők is. Ezen az 

értekezleten fogja bemutatni Fe- 

jérváry Géza báró miniszterelnök 

legeslegujabb programmját, amelyen 

törvénytelen kormányzását tovább 

folytatni szándékozik. Politikai kö- 

rökben valószinünek tartják, hogy 

ezen az értekezleten ujabb szaka- 

dások érik a szabadelvüpártot. 

Ujabb kilépés a szabadelvü- 
pártból. 

Budapest, aug. 25. (Saját tud.) 

Lászlovszky Béla, a szentendrei 

kerület országgyűlési képviselője 

ma bejelentette a szabadelvüpártból 

való kilépését. Kilépését Podma- 

nicky Frigyes báróhoz intézett 

hosszabb levelében indokolja, mely- 

ben kilépésének okául azt hozza 

fel, hogy a szabadelvüpárt ilyen 

sulyos helyzetben nem keresi a 

kibontakozáshoz vezető utat. 

Meglesz a béke. 

Budapest, aug. 25. (Saját tud.) 

Lambsdori gról orosz külügymi- 

niszter ugy nyilatkozott, hogy 

é 
Telelős szerkesztő : - 

CcCSOKONAK vIÉZ MIHIHÁ
LY 

xoms--
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Oroszország semmiáron sem haj- 

landó hadi kárpótlást fizetni. Ezt 

a nyilatkozatot ugy tekintették, 

mint Oroszország ultimátumát s 

már-már azt hitték, hogy a béke- 

kisérletek meghiusultak. - Ma 

azonban sürgöny jelenti Pétervár- 

ról, hogy a cár enged merev ma- 

gatartásából s a béke valószinüleg 

már legközelebb létre jön. 

Mi az általános szavazati jog? 
Irta: Kmety Károly dr. 

egyetemi tanár, országgyüűlési képviselő. 

Az általános szavazati jog körüli 

eszmecsere, mely oly nagy tért 

foglal el ma a politikai sajtó hasáb- 

jain, tanuságot tesz arról, hogy 

mennyire nem egyformán gondol- 

ják a reformot azok sem, akik ma- 

gukat egyaránt az általános szava- 

zati jog hivének tartják. 

Tulajdonképp a szociálisták sin- 

csenek még tisztában azzal, hogy 

a nők számára kapjanak már most 

a férfiakóval teljesen egyenlő vá- 

lasztójogot. Á feminista mozgalom, 

mely keletkezőben van, erra törs- 

kedik. Sőt egyik kedves képviselő- 

társunk, a függetlenségi párt vezér- 

embere nyiltan kijelenté, hogy ő 

az általános választójogot ugy érti, 

hogy a nők is birjanak szavazati 

joggal. 

Ime, az igy gondolkozók a leg- 

teljesebb nőemanecipációt is sürgő- 

sen, már ma megvalósitandónak 

vélik. Ezzel aztán csakugyan vezet- 

nénk Európa államai között. 

Részünkről, kik a „suffrage uni- 

versel-t csak a férfiakra értjük 

és értettük mindig, azt feleljük 

ezeknek a ,legszélsőknek", hogy 

Isten óvja meg nemcsak a hazát, 

de a társadalmat, a családi életet 

s főleg magukat a nőket az ő vá- 

lasztójoguktól ! Maradjon meg csak 

az állam, a régi bölcs mondása 

szerint ,Himnemülegszervezettössz- 

személyiség." 

Bánffy, ahogy ujabb nyilatkoza- 

tából látjuk, bár az általános sza- 

vazati jog hive (I), de a cenzus 

nélküli szavazóknak, kik pedig va- 

lószinüleg nagyobb számban len- 

nének, mint a cenzussal birók, csak 

bizonyos kisebb számu választóke- 

rület kreálna, illetőleg külön vá- 

lasztókerületekre osztaná az orszá- 

got a censusos és a census nélküli 

választók számára. 

Ez a módszer azt jelentené, hogy 

a censusos választók arányosan 

nagyobb értékü választójoggal bir- 

nának, vagyis nem volna meg a 

Lapkiadó : 
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választójogok egyenlősége, a sza- 

vazatok egyenlő sulya, egyenérté- 

küsége. 

Ez az általános szavazati jog lé- 

nyegével nem fér össze és ahol 

ilyenféle rendszer van, ott nincs 

is igazi, hanem csak formai általá- 

nos szavazati jog. 

Azt hiszem, ilyenféle reform nem 

sokakat elégitene ki az országban, 

mert osztályozná első és másodren- 

dü polgárokra a nemzetet. 

Ugyancsak leginkábbujpártirész- 

ről halljuk emlegetni azt a tetsze- 

tős követelményt, hogy általános 

legyen azok szavazati joga, kik 

szóban és irásban birják a magyar 

nyelvet. A faji érzelem és a magyar 

faj szeretetének magasztos szava 

ily megszoritás mellett szivesen 

szól; de nem igy az igazságérzü- 

let, nem igy a jogérzet, nem igy 

azon tradició, mely szerint a poli- 

tikai jogokat Magyarországoa a 

magyar fajhoz nem kötötték soha. 

Tly megszoritás egyenesen bele- 

ütköznék a nemzetiségi egyenjogu- 

ság évszázados elvébe; felkorbá- 

csolná a nemzetiségek harcát és 

méltó visszatetszést kelthetne ide- 

gen népeknél. Tessék gondoskodni 

arról, hogy a kötelező iskoláztatás 
atjánr minden alampolgar elsaja- 

titsa az állam nyelvét szóban és 

irásban. A magyar nyelv népisko- 

lai oktatásáról szóló törvényt tes- 

sék szigorral végrehajtani, hogy ne 

papiroson maradjon, ugy miképp 

az 1867. XII. t.-c. és akkor elesik 

annak szüksége, hogy a politikai 

egyenjoguságon csorbát üssünk a 

magyar nyelvterjesztése legyen. 

Kristóffy, aki az általános szava- 

zati jogot proklamálta, szintén kö- 

veteli az anyanyelven való irás, ol- 

vasni tudás censusát. 

Ez a census sehol sem vált be; 

nem is sok okadatoltsága van. Áz 

irni, olvasni tudás jómódu külsőle- 
ges ügyesség, amit a nat éves gyer- 

mek is elsajátithat. Ez éppen nem 

garanciája és bizonysága valamely 

politikai látókörnek. A régi ma- 

gyarok nagyjai irni, olvasni tudás 

nélkül igen bölcs törvényeket alkot- 

tak. Akkor még csak a papok és 

iródiákok tudtak irni. Egyébként 

is roppant neheziti a választók 

nyilvántartását ilyen kellék, mert 

például a választás vagy összeirás 

előtt pár hó alatt tömegesen meg 

lehetne tanitani a polgárokat az 

irás és olvasás minimumára. Sulyos 

következmény volna az is, hogy a 

mai választók jó része elesnék jo- 

gától, mert irni és olvasni nem tud. 

Mindenesetre bizonyos, hogy 

nincs igazi általános szavazati jog, 

hol ilyennel csak az irni, olvasni 

tudók birnak. Helytelen a politikai 
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jogot a kultura terjedésének esz 

közévé tenni. A kulturát, az irás- 

olvasást, a fennálló törvények kény- 

szere folytán ugyis minden állam- 

polgár el fogja sajátitani, ha a köz- 

oktatási kormány megteszi köte- 

lességét. 

Mire való hát az a sokféle ker- 

telés. Az általános szavazati jogot 

kivániuk meg minden érett koru, 

erkölcsileg meg nem bélyegzett ön- 

álló, közsegélyre nem szoruló férfi 

állampolgár részére. Mindezek sza- 

vazati joga legyen egyenlő értékü 

és közvetlen. 

Egy olyan kvalifikáció van csu- 

pán, a mely nem ellenkezik az ál- 

falános szavazati joggal; ez a kor- 

minimum felemelése. Itt elmehet a 

törvényhozás, de minden válasz- 

tóval szemben a 25-26 éves korig. 

Az élet iskolája az, mely az éret- 

tebb koruakat a közéletre képesek- 

ké teszi; fiatal, husz éves suhan- 

cokat ne ruházzanak fel választó- 

joggal. Az a kor, amely politikai- 

lag nagykoruvá tesz, ne legyen ki- 

sebb annál, amely a magánjog 

nagykoruságát megadja. 

Közigazgatásunk 

: mizeriái. 
- öÖtvem ecilk. — 

Irta : Calvin. 

xI. 

A szenny, a piszok Eldorádoja. 

Közel két órai itt időzés után 

szerencsésen leértünk ujra a Fel- 

legvári-utra. Mondhatom, nem kis 

örömünkre szolgált, hogy ismét 

„levegőre" jutottunk. 
A sétatéren át sétánkba befog- 

laltuk még a Kolozsvárhoz csatolt 

Monostort is. 
Mit szaporitsuk a szót. Ugyanaz 

a türhetetlen állapöt van itt is, a 

mit a Pata-utca városrészben ta- 

láltunk. Semmivel sem különbek 

a viszonyok, talán még rosszabbak. 

mnen zig-zeg utcákon át az 

örömtanyák Buza-utcáján keresztül 

az Egyetem-utcába s innen a fő- 

térre jutottunk vissza, kiindulásunk 

pontjára. 
Nem tudjuk, használtunk-e va- 

lamit a köznek ezen botrányos 

állapotok nyilvánosságra hozata- 

lával vagy egyáltalán tetszik-e 

lapunk olvasóinak, hogy mi ötven 

cikket szentelünk érdekeik meg- 

védésére s követeljük, hogy nem- 

csak a belvárosra pazarolja a ta- 

nács, karöltve a komunitással, a 

város millióit, de juttasson abból 

a külvárosnak is, mely egyenlő 

Jot az égy forin (a volt Belmagyar-utca.) f0s árul á
z? Kossuth Lajos-ute

za Jd. sz. 
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terhet hordva a belvárossal. Any- 
nyit azonban tudunk, hogy becsü- 
letes jó munkát végeztünk s ez 
bennünket megnyugtat. 

Igaz, hogy a polgármester urnak 
és tisztelt vezérkarának nem tet- 
szik ennyi sok igazságnak a szembe 
mondása, de hát sajnos, a mi 
rebellis lapunkat ennek dacára nem 
lehet ezért ismét üldözőbe venni, 
mivel e cikksorozatban izgatást, 
„szenzáció-hajhászást" - mint a 
hogy onnan felülről beszélnek — 
igazán nem lehet felfedezni. 
Nyugodt hangon tartva tártuk 

fel mindazt a szennyet, mocskot 
és piszkot, a melyet eltakaritani 
köztisztasági, közegészségi szem- 
pontokból kötelességévé tesszük a 
magisztrátusnak. 

Ezzel befejeztük a „köztisztaság" 
tizenegy közleményre terjedt cikk- 
sorozatunkat és megkezdjük a , köz- 
egészség" cimü cikksorozatot, a 
melyben reá fogunk mutatni mind- 
ama mulasztásokra, a melyek a 
városi orvosi hivatalt terhelik. 

(Tolytatjuk.) 
--- 

Viharos kamarai közgyülés, 

A darabant-kormányt titokban üdvözölt 
kolozsvári iparkamara, 

A megleckéztetett mameluk-elnökség. 
Viharos közgyülést tartott teg- 

nap a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara. Az elnökség ugyanis 
anélkül, hogy a plénum elé vitte 
volna, üdvözölte a darabant-kor- 
mányt s támogatást igért a keres- 
kedelemügyi miniszternek. Az el- 
nöksécnek eme bejelentése órási 
vihart provokált. Az ellenzéki ka- 
marai tanácsosok alaposan meg- 
leckéztették a mameluk elnökséget. 
AkozZgyules lefolyásáról részletes 
tudósitásunk a következő : 
A kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara tegnap délután 4 óra- 
kor tartotta meg rendes havi köz- 
gyülését. Elnökölt Weisz József. 
Jelen voltak: Tamási István, Weisz 
József, Ferenci Gyula, Eisenstein 
Manó, Kaufmann Samu, Tischler 
Mór, Gyalui Rozenberger Mór, Si- 
monffi István, Hubai Károly, Grün- 
wald Mór, Gombos Ferenc, Szi- 
lágyi Lajos, Bréda Ferenc, Müller 
Gyula, Baranyai János, Kun Ká- 
roly. A hivatal részéről: Gámán 
Zsigmond kir. tan., titkár, Gámán 
Józsel s. titkár, Balázs Gyula 
jegyző, Varga László irodavezető. 

Weisz József elnök fél 5 órakor 
megnyitván a közgyülést, szép be- 
széd keretében elparentálta József 
főherceget. 
Ezután Gámán József s. titkár 

telolvassa a darabant-kormány ke- 
reskedelemügyi miniszterének le- 
iratát, amelyben támogatást kér a 
kamarától. Egyben bejelenti azt is, 
hogy az elnökség üdvözölte a mi- 
nisetert és a kért támogatást meg- 
igérte. 
Még be sem fejezte a s. titkár 

bejelentését, már is oelementáris 
erővel tört ki az ellenzéki oldal- 
ról a felháborodás hangos moraja. 
Többen felugráltak helyeikről s 

szenvedelmes hangon adtak kife- 
jezést megbotránkozásuknak az el- 
nökség eljárása felett. Csak akkor 

csillapult le egy kissé a vihar, a 
mikor Hirsehfeld Károly szólásra 
jelentkezett. 

Hirschfeld kurucos magyarság- 
gal megleckéztette az elnökséget s 
inditványozta, hogy a közgyülés 
először is fejezze ki rosszalását az 
elnökség eljárása felett, amely a 
nemzet ellentállási harcában meg- 
szégyenitette a kolozsvári hazafias 
kereskedőket és iparosokat; má- 
sodszor pedig mondja ki ellentét- 
ben az elnökség felíratával, hogy 
megtagad minden támogatást az 
inparlamentáris kormánytól s ki- 
zárólag csak az országgyüléssel 
ér ntkezik. 
Az inditvány rémületbe ejtette 

a mameluk-elemet s a pro és kontra 
vitában a szó minden erejével 
küzdtek, hogy az inditvány el ne 
fogadtassék. Éz sikerült is, ameny- 
nyiben a Tamásy inditványa gyó- 
zött, melyben csak az mondatott 
ki, hogy nem szivesen érintkezik a 
kamara az inparlamentáris kor- 
mánynyal, de fontos közgazdasági 
érdekek kényszeritik erre. Egyben 
tudomásul vették az elnökség be- 
jelentését, hogy támogatást igért. 
Az ellenzéki kamarai beltagok a 

döntés után hangos kiszólásokkal 
ott hagyták a termet s a magukra 
maradt mamelukok röviden letár- 
gyalták a különben is száraz anya- 
gát a közgyülésnek. 
......... 

Reform az ipartörvényben. 

Vörös László rendelete 
Kolozs vármegyéhez. 

A darabant-kormány kereskede- 
lemügyi minisztere, Vörös László, 
egymásután adja ki rendeleteit, 
melyekkel meg akarja magának 
szerezni azt a népszerüséget, ame- 
lyat alvoasztatt akkaor, midőn egy alkotmányellenes kormánynak lett 
tagja és igy egyike azoknak, akik 
az osztrák politika érvényesülését 
elősegitik. Vöröss László régebbi 
tevékenységével mindenütt nagy 
elismerést aratott, de mindazt le- 
rontotta avval, hogy elfogadta a 
kereskedelemügyi tárcát a Fejér- 
váry hazafiatlan, törvénytelen ka- 
binetjében. 
A napokban érkezett le Kolozs 

vármegye alispánjához Vörös 
Lászlónak egy rendelete, amely 
egy igen fontos szocialis kérdésben 
hoz üdvös reformot. A munkás és 
munkaadó közti kihágások ügye 
eddig oly rosszul volt kezelve, 
hogy ennek tarthatatlanságát már 
a kereskedelemügyi miniszter is 
belátta. Eddig ezen kihágási ügyek 
oly lassu lefolyásuak voltak, hogy 
jogerős befejezést csak akkor nyer- 
tek, midőn már a munkás és mun- 
kaadó közti megzavart egyetértés 
helyreállott, tehát a további zak- 
latásos eljárásnak nincs is értelme. 
Ennek az elkerülésére hivja fel 
most a miniszter rendeletileg az 
iparhatóságokat, hogy az ilyen kr- 
hágási ügyeket soronkivül tárgyal- 
ják és a felebbezés esetén is ha- 
ladéktalanul terjesszék fel az ira- 
tokat. 
E fontos rendelet főbb részei igy 

hangzanak : 
Tapasztalom, hogy az ipartör- 

vény 164. §-a alapján folyamatba 

tett kihágási ügyek jogerős elin- 
tézése részben a késedelmes eljá- 
rás, részben pedig a felebbezések 
folytán oly hosszu időt vesz 
igénybe, hogy azok a büntetések, 
melyeket a törvény idézett sza- 
kasza kiszab, a hosszadalmas jog- 
erős elintézése következtében nem- 
csak nem birnak azzal a hatással, 
amely a szóban levő kihágások 
azonnali megtorlása esetén büntető 
határozmányokhoz füződhetnék, de 
sokszor károsan is hatnak akkor, 
mikor a munkabeszüntetések békés 
kiegyenlitéssel befejeződvén, az 
annak tartama alatt folyamatba 
tett kikágási ügyek csak később 
és oly időben nyernek jogerős be- 
fejezést, midőn a munkaadók és 
munkások közti megzavart egyet- 
értés már teljesen helyreállt. 
Hogy ezek a káros hatások el- 

kerülhetők legyenek, felhivom ci- 
met, hogy utasitsa a területén lé- 
tező iparhatóságokat, hogy az ipar- 
törvény 164, S-a alapján folya- 
matba tett kihágási ügyeket min- 
dig soron kivül tárgyalják, feleb- 
bezés esetén a 15 napi lelebbezési 
határidő bevárásával az iratokat 
azonnal terjesszék fel a másodfoku 
iparhatóságokhoz. A másodfoku 
iparhatóságok pedig szintén soron 
kivül birálják el. 

Iparosaink és kereskedőink válsága. 

A pénzügyigazgatóság, mint 
főadósróf. 

A termésviszonyok és a kisipar 
és kereskedelem. 

A kiegyezést követő években a 
törvényhozásban az az elv érvé- 
nyesült, hogy a mezőgazdaságot 
kell mindenképen az államnak 
megvédelmezni, azért, mert a ter- 
mésviszonyok az idő viszontagsá- 
gának vannak alávetve. A iparo- 
sokról és kereskedőkről azt tar- 
totta az akkori törvényhozás, hogy 
foglalkozásuk nincsen alávetve az 

időjárás viszontagságainak és a 
termésviszonynak. Ezért nem is 
tartotta szükségesnek, hogy róluk 
gondoskodjók. 
Ennek a hitnek téves voltát tu- 

lajdoképen magyarázni sem szük- 
séges. Az államhatalom nagyon 
helyesen az aszály és rosz termé- 
sek idejében a kisgazdák adóját 
elengedi. Sőt indokolt esetekben 
ingyenes vetőmaggal is segiti a 
birtokos osztályt. Sajnos azonban, 
mindez nem sokat segit a kisgaz- 
dákon, mert a 67-es kormányok 
gondoskodtak arról, hogy a nép a 
lelketlen adóuzsora folytán tönkre 
menjen. 
A törvényhozás a földmivelők- 

kel szemben mindig jóakarattal 
viselkedett. Az államfentartó ipa- 
ros és kereskedő csak fizeti a vál- 
laira rakott hatalmaskodó terheket 
és eddigelé annyi eredményt sem 
tudott elérni, hogy ha a rosz ter- 
mésviszonyok folytán adóját nem 
képes megfizetni, ugy azt szintugy, 
mint a földmivelőnek, leirják. Mert 
annak, aki viszonyainkkal ismerős, 
nem kell magyarázni, hogy ha ná 
lunk három termés van, vagy egy- 
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általában nem termett semmi, ugy 
az iparos és kereskedő egyszerüen 
becsukhatja a boltot, mert a mi 
népünk pénz nélkül nem vásárol. 
A törvényhozásnak ezt a kis 

hibáját természetesen csak maga 
az országgyüűlés orvosolhatja - 
Azonban a pénzügyigazgatóság 
saját hatáskörében nem hogy 
könnyiteni igyekezne a kisiparo- 
sok és kereskedők vállaira tor- 
nyosuló óriási adóterheken, hanem 
épen ellenkezőleg azt koncedáljuk, 
szinte öntudatlanul tönkretételükre 
törekszik. Csak emlékezzünk visz- 
sza az adókivető bizottság üléseire, 
minden egyes esetben a pénzügy- 
igazgatóság képviselője szinte erő- 
szakolja az adók felemelését. 
Arra bizonyára senki sem fog 

emlékezni, hogy a kisiparos által 

előadott szomoru helyzetre való 
tekintettel az adó leszállitását ja- 
vasolta volna. A legtöbbször meg- 
felebbezi az adokivető bizottság 
határozatait és akkor a pénzügy- 
igazgató ur, a király tanácsosa (!) 
legtöbb esetben felemeli a rossz 
viszonyokkal küzdő kisember hely- 
zetét. 
Az iparosoknak és kereskedők- 

nek mozgalmat kell inditaniok 
aziránt, miután Magyarország je- 
lenleg par exelence földmivelő 
állam s igy, minden a termésvi- 
szonyoktól függővé téve, hogy ilyen 
rossz termések idején épen ugy, 
mint a földmivelőknek az adója 
leirassék. 
Addig is, mig ez törvényhozás 

utján megoldható lesz, a pénzügy- 
igazgatóság beláthatná, hogy az 
államnak nem az a célja, hogy a 
polgárokat a sulyos adókkal-tönkre 
tegye, hanem hogy az adóalany 
továbbra is megmaradjon. 

Megőrült kolozsvári iparosné. 

Az Árpád-utca szenzációja. 
Fejszével akarta magát megöli. 
Egy szerencsétlen asszony őr- 

jöngési rohama zavarta fel a dél- 
előtt folyamán a kölönben csöndes 
Arpád ut lakóit. 

Filep István Árpád-ut 14 sz. a. 
lakó késes felesége a reggel, álli- 
tólag a mértéktelen alkohol élve- 
zet folytán hirtelen megórült. 
A szerencsétlen asszony dühön- 

gési rohamában egy nagy fejszét 
felragadva az udvaron, onnan be- 
rohant lakásukba s az egyik szoba 
ajtaját magára csukva, ott benn 
először mindent össze vissza zu- 
zott s aztán meg akarta magát 
ölni. 
Az utca összefutott népe nem 

mert behatolni a szobába, hogy 
megfékezzék a szerencsétlent. Végre 
is a mentőkért telefonáltak, a hon- 
nan három rendőrrel szálltak ki a 
mentők. De még a rendőrök is 
alig tudták lefogni az asszonyt. 
Egyelőre beszállitották a dol- 

gozóbázba, a honnan az orvosi 
vizsgálat után az elmegyógyinté- 
zetbe helyezik el. g 

.. 

0ipő üzlet! Erdélyi Fülöp Kolozsvár, 
Szülők fi 

san felszerelt raktáromat. 

gyelmébe 
cibőnagyáruháza, Messelénykat 

ajánlom a legszebb alaku és legjobb minőségű ha- 
zai készitményü gyermek, leány és fiuczipőket du- Czipők minden érért kaphátók.. A n. é. közönség b. pártfogását kéri ERDÉLYI FülLöÖPr.
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Egy kolozsvári leány öngyil- 
kossága. 

A bukott nő tragádiája. 
Gede Boriskának marosvásárhelyi 

szülei, kiknek egyetlen gyermekük 
volt, erkölcsös jó nevelést adtak. 
Ugy vigyáztak reá, mint a szeme 
fényükre. Talán az is volt a baj, 
hogy a leánykát nagyon elzárták a 

világtól s az nem ismerve annak 
romlottságát - oelbukott. 

Jött egy fiatal ember, aki külső 
előnyeivel megnyerte a naiv leányka 
szivét s egy napon ábrándozó lel- 
külete elbuktatta. 

Bukása becsületes jó édes atyját 
és szerető anyát sirba döntötte. 
Nem tudták elviselni gyeormekük 
szégyenét. 
A szép leányka, hogy független 

lett, értékesitette vagyonkáját s 
bekerült ide az erkölcstelenség 
fertőjébe, Kolozsvárra. Itt csak- 
hamar feltünt a kávéházak kasszái- 
ban s az élvhajhászok ugy adták 
kézr-l-kézre egymásnak a szép 
Boriskát. 
A zivataros élet azonban eltün- 

tette arcáról az ifjuság rózsáit s 
Boriska lekerült az elsőrangu kávé- 
házak kasszáiból. A külvárosi le- 
bujokban tünt fel ujra egy kis 
időre, aztán a teljesen elbukott 

nóök sorsára jutott: az utcán ke- 
reste s árulta a mulékony sze- 
relmet. 

Ezt az utóbbi életet azonban 
ugy látszik megutálta s tegnap 
befejezte tragédiáját. Radák utca 
4. szám alatti lakásán megivott 
egy félliter marólugot. A méreg 
borzalmasan összeégette belszer- 
vezetét, ugy, hogy már a kivonult 
mentők nem tudtak rajta segiteni 
— meghalt. 
A tragikus véget ért szegény 

bukott leányt beszállitották a bonc- 
tani intézetbe. Holnapután temetik 
el a város költségén. 
—- 

Halálba menokült az alkohol- 
mórgezés alől. 

Öngyilkos kolozsvárimunkás 

A Hója-erdő titkai. 

Bogdáníty Ernő joghallgató teg- 
napelőtt este jelentést tett a 
rendőrségen, hogy a Hója erdőben 

járván, egy faágra felakasztott em- 
bert talált. 
A rendőrségi ügyeletes tisztvi- 

selő nyomban kiszállt dr. Pataky 
városi tiszti orvossal a helyszinére 
és ott tényleg reá is találtak egy 
munkás kinézésü ember holttestére. 
A zsebében megtalált több le- 

vélből s irásokból megállapitották, 
hogy az öngyilkos Varga Károly- 
munkás, nős és családos. Egyik 
levelében azt hozza fel öngyilkos- 
sága okául, hogy az utóbbi időben 
nagyon neki adta magát a pálinka- 
ivásnak s e feletti bánatában vált 
meg az élettől. 
A rendőrség beszállitotta a holt- 

testet a törvényszéki orvostani 
intézetbe s Vasut-utca 2. sz. a. 
lakó családját értesitették a sze- 
rencsétlen ember tragikus végéről. 
Ez az öngyilkosság tegnapelőtt 

történt s a rendőrségnek már az 
esti órákban tudomása volt róla és 
dacára ennek, a rendőrségi sajtó- 
iroda mélységesen hallgatott róla. 
Egyik reggel megjelenő laptársunk 
„barátság? révén az inspekciós fo- galmazótól nyert információ alap- 

ján mégis megirta az esetet. Hát 
nekünk az a véleményünk, hogy a 
rendőri sajtóirodának nem lehetnek 
fentartott szenzációi. Az inspekciós 
tisztviselőnek kötelessége a rendőr- 
ség hireit leadni az összes helyi 
lapoknak s nem szabad kivételeket 
csinálnia. 

Reméljük, hogy a főkapitány ur 
ezt a barátságos kivételes hirszol- 
gálást beszünteti. Mert csak nem 
fog talán ahoz is protekció kelleni, 
hogy megtudjuk ki lopott, ki ru- 
gott be a városban. Reméljük! 

– Ujj regémnmyümk. La- 
punk vasárnapi számá- 
ban egy nagyon érdekes, 
szenzációs fordulatokban 
gazdag bűünügyi regény 
közlését kezdjük meg. A 
melyből megszakitás nél- 
kül mindennap egy ha- 
sábnyi folytatást fogunk 
leadni. 
— Az Erdélyi Kárpát-Egyesület 

közgyülése. Az Erdélyi Kárpát- 
Egyesületnek holnap Ráéven a 
Zichy-cseppkőbarlang felavatásával 
kapcsolatosan tartandó közgyülése 
iránt a közönség szóles rétegében 
nyilvánult meg az érdeklődés. 
Csak Kolozsvárról mintegy százan 
jelentették be részvételüket az E. 
K. E. főtitkári hivatalában; azon- 
kivül még számosan utaznak el 
Révre Nagyváradról s Erdély több 
városából. A közgyülés előkészi- 
tési munkálatai már befejezést 

nyertek. Kovács Góza főtitkár, a 
ki tegnapelőtt Réven időzött, hogy 
a nagyszámu résztvevők ellátása 
és minél kényelmesebb elhelyezése 
iránt a szükséges intézkedéseket 
megtegye, a tegnapi nap folyamán 
hazaérkezett. A közgyülésre és az 
ezzel kapcsolatos felavatasi ünne- 
pélyre való jelentkezéseket már 
lezárták. Az ujabban jelentkezők 
között vannak: dr. Török Imre 
tiszt. városi főorvos, dr. Albert 
Dénes és neje, dr. Pataky Jenő és 
neje, Hegyesy Vilmos, a ,Nemzeti 
Hirlap" felelős szerkesztője és neje, 
Salamon Antal városi tanácsos, 
dr. Márki Sándor egyetemi tanár, 
Csokonai Vitéz Mihály, a „Kolozs- 
vári Hirlap" felelős szerkesztője, 
Müller Menyhért, a „Kolozsvári 
Friss Ujság" segédszerkesztője, 
báró Mannsberg Sándor, gróf Kor- 
nis Károly, Kopár Gerő kórházi 
gondnok stb. Részt vesznek még 
a közgyülésen Markó Miklós, a 
„Magyarország" belmunkatársa, 
Dénes Béla aradi hirlapiró, Lészay 
Ferenc gorbói földbirtokos, Nagy- 
váradról többen száznál és Herceg 
Jenő, az „Ujság" felelős szer- 
kesztője. 
— Beiratások a róm. kath. 

elemi iskolákban. A kolozsvári róm. 
kath. egyházközség képviselő tes- 
tülete választmányának 1905. aug. 
23-án tartott üléséből kifolyólag 
határozatba ment, hogy a kath. 
elemi iskolákban a gyermekek be- 
iratása és fölvétele az 1905–1906. 

tanévre szeptember 1-től 5 éig be- 
zárólag tart. Az ünnepélyes ,Veni 
Sancte" 8-án, a tanitás — én veszi 
kezdetét. D". Kászonyi Alajos h.- 
plebános, iskolaszéki elnök felkéri 
ennélfogva a szülőket, hogy gyer- 
mekeiket, vagy gyámoltjaikat a 
jelzett időben annyival is inkább 
sziveskedjenek belratni, mivel a 
későbbi beiratások a tanitást za- 
varják. A beiratásokra nézve tájó- 
kozást és utbaigazitást a tisztelt 
szülők az illető iskolák vezető 
tanerőitől nyerhetnek. 
— Kitüntetett kolozsvári iparo- 

sok. A magyarországi cipészek 
nemrégiben tartották meg munka- 
kiállitással kapcsolatos kongresz- 
szusukat Budapesten. A kongresz- 
szuson képviseltették magukat a 
kolozsvári cipész-iparosok is és 
többen részt vettek a cipész-kiálli- 
táson. A kolozsvári iparosok mun- 
kája a szakértő biráló bizottság 
véleménye szerint elsőrendü. Arany- 
éremmel tüntették ki Matutsek 
Józsefet, Péter Ferencet és Ko- 
vács Mátyást. Ezüstérmet érdemelt 
ki izléses és tartós munkájával 
Porst Márton cipész. 
– Makkai bá' kerülete. Az ákos- 

falvai választás egyik epilogosa 
tegnap folyt le a marosvásárhelyi 
kir. törvényszék büntető tanácsa 
előtt. Az eset, mely a törvényszé- 
ket foglalkoztatta, Somosd község- 
ben történt. A választás napján 
Sebestyén Ferenc és 22 társa a 
község utcáján csoportosulva, meg- 
akadályozta azokat, akik a sza- 
badelvüpárti Rozsnyaira akartak 
szavazni menni, a szavazásban. 
Nagy Ferencnek lehuzták a kerité- 
sét, Dóczi Mártonnak az udvarába 
özönlöttek be, a Rozsnyai zászló- 
ját összetépték s oly erőszakosko- 
dást fejtettek ki, hogy 12 választó 
nem mert elmenni szavazni. Ez a 
vád. Délelőtt a vádlottak kihall- 
gatása folyt, akik valamennyien 
tagadásban voltak. A tanuk sem 
bizonyitottak semmit, igy aztán a 
kir. ügyész az összes vádlottakkal 
szemben elejtette a vádat. 

—– A munka áldozata. Fülöp Ká- 
roly 15 éves lakatosinas tegnap 
munkaközben a furrógéphez ért, 
mely teljesen szétzuzta balkarját. 
A szerencsétlenül járt fiut a men- 
tők beszállitották a Karolina-kór- 
házba. 
— Rónai mulatóban ma lép fel 

Peterdy paraszt komikus. 

SZINHÁZ - MŰUESZET. 

Szombat: Tavasz. (Sárossy 
Paula föllépése be- 
tegsége után.) 
Hinkó. (Félhely- 
árakkal.) 

Vasárnap este: Fecskefészek. 

Fecskefészek. Ezt a szép zenéjü 
és elmés szövegü daljátékot, mely 
a Sárosi Paula betegsége miatt 
hosszabb időre lekerült a müűsorról, 

vasárnap estére ujra müsorra tüzte 
az igazgatóság. A nyári szinház- 
ban ez lesz a ,„Fecskefészek" első 
előadása. 

Ghetto. Serényen folynak a pró- 
bák a szinház legközelebbi drámai 
ujdonságából, a „Ghetto"-ból. A 
darab iránt már most is nagy ér- 
deklődés nyilvánul a közönség kö- 
rében. A szinészek fokozott ambi- 

Vasárnap d. u. : 

cióval készülnek rá, mert minden- 
kinek igen hálás feladata jutott az 
uj darabban. A ,Ghettot bemu- 
tató előadását keddre tüzte ki az 
igazgatóság. 
—5- - 

Apró hirdetések. 
Fiatal uri leány, ki a német nyel- 
vet is tökéletesen birja, jobb család- 
nál nevelőnői vagy ennek megfelelő 
állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 
Egy intelligens, szerény igényü 
leány, ki a német nyelvet is töké- 
letesen birja ajánlkozik üzletbe 
esetleg cukrázdába elárusitónőnek. 

Cim a kiadóhivatalban. 
Egy tanuló teljes ellátásba, eset- 

leg privát tanitással felvétetik. Ka- 
rolina-tér ő. sz. 

Friss kitünő házi zsir több 
mennyiségben kapható! Kőváry-telep, 
Gépész-utca 12. sz. alatt. 
e———.. —— 

NYILTTÉR. 
Legjebb minőségü szemüvegek, 

osiptetők, szinházi látcsövek, zseb- 
kések, konvhakések, ollók, borot- 
vák, revolverek, párbaj-fegyverek, 
vivóeszközök bámulatos olcsó ár- 
ban kaphatók Kun Mátyás mükö- 
szörüs, késes, kardmüves és lát- 
szerész üzletében, Kolozsvárt, Kossuth 
Lajos-utca 2. Javitások, köszörülések 
és nickelezések kifogástalanul esz- 
közöltetnek. 

e Rónai-Mulató 
(CRiazimi szálloda) 

Cerő Józset, Rónai János, 
müvezető. tulajdonos. 
.—.... .———c 

Ba és mimdemmap a következő 
attrakciók vendégjátéka : 

Brotbe's Köchly 
kézakrobaták. 

Egy szenzációs jelenet. 

UJ! 2 nő. Uj! 

Melly és Nell 
Mezitlábas Cake-Walke táncosnők. 

Margoitai Margit 
chansonette. 

Csigás Aranka coupló énekesnő. 

A Gerő-pár uj énekkel. 
zsoltoványi J. Jenő humorista. 
Djelma Nana ének és táncosnó. 

Józsi és Józsika 
uj átváltozó számmal. 

FPetterdy 
paraszt komikus. 

Belépti-dij Ekoronmna. 

Kezdota 8 órakor. Pontos kiszolgálás 
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Egy több oldalról ismételt óhajtásnak kivánunk meg- 

felelni, midőn arra határoztuk el magunkat, hogy a 

rég bevezetett 6 decis üvegeink mellett egy valamivel 

kisebb üveget töltünk és hozunk forgalomba. A nagy- 
érdemü közönségnek rendelkezésére áll a 41/2 decis pa- 
lackokban töltött valódi kőbányai Márciusi sörünk, 
melynek kitünő minősége alegkényesebb izléstiskielégiti F
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Naponta friss töltésü 

valódi kőbányai MÁRCIUSI 
1 palack 4 kr. = 28 fillér, I0 palack vételnél 18 kr. = 26 filér 

Kapható minden füszer-, csemege- és kiskereskedésben. 

Első Magyar Részvény-Sörtőződe Kőbánya 
tőrakfára Kolozsvárti. : 

Kitünő minőségü és a legmagasabb szilárdsága Portland-Cementet ajánl olcsó árban a 

Portiand Cement-Gyár 
Kolozsvart kapható: Csiki Imre Deák Ferenc-utca 39., Segesváry és Társa, uraknál. 

Órajavitó J A Nagy-Baári kályha- 
— müely. — gyárban (Nagy-Baáron, 

Tisztelettel van szerencsém a Hunyadm.) azonnali fel- 
n. é. közönség szives tudomására vétetelre 
hozni, hogy a Széchenyi térem két 
Bréver-féle házban egy , 

ujórajavitó mihelyinyítottam Kálul g- d 
Elvállalom mindennemü zseb- a 1d se B 

és faliórák legkényesebb munkáit, kerestetik, 
azok pontos javitását 3 évi jót- 
állás mellett. 
Minden törekvésemet oda fo- 

gom irányitani, hogy a n. é. kö- 
zönség kivánságainak minden te- 
kintetben megfeleljek, s igy az 
állandó bizalmat megnyerjem. -— 
Tanintézetek, hivataloknak és tes- 

kik formázni es rakni 
tudnak. A segédek sza- 
bad lakást is kapnak. 
Ajánlkozók forduljanak 
Lazaroi János kereske- 

dőhöz Szászváros. 

—
—
—
—
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-
-
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tületeknek 100/0 engedmény. A n. z 

é. közönség kegyes pártogását e 
kéri Muüller Gyüöző órás. esesesesess.. 

[ [ [ [ 

Kerékpár és varrógép 
(Vashid mellett) Nagy raktár. 
e..0—— 

Az összes bel- és külföldi kerékpárok kaphatók 
raktáron részletfizetésre is. 

Mechanikai javitó-műhely. 
Elvállalunk emalirozást, nickelezést, irógép-javitást és uj 

kerékpárok méret szerinti készitését. Varrógépeinkért 10 évi 
jótállást vállalunk. 

Ügymökök kerestetmek! 97 

FINKLER és TÁRSA, Kolozsvár. 

(Babos-palota.) 
e 

Naftalin, 
Rovarpor, 
Kék gálicz, 

Frisohe-féle fény-laok 
és parkett-máz. 

Naponta 

friss kefir 
kapható 

gyógyáru és illatszer 
üzletében, Kolozsvárt. 
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Kolozsvár, 
Tivoli-utca 3. (Bánífy-palota.) 

Elvállal: napi és 
G tapok, folyóiratok, C 
Kkönyvelk, kisebb és na- 
gyobb nyomdai mun- 
Ícák izléses, gyors és pon- 

=tos kiállitását. 

Telefon 261. 
smgegegyegegegeneeeSgese 

H 

jótállás mellett kaphatók,. Mindennemü fegyver, revolver te és 
nagy választékban. - Vidéki merendelések gyorsan kljesitetnek. — 

nyosabb ára mellett. 

flóbertekhez való löllények és egyéb kellékek 

Osvath Pál 
puskamüves 

fegyvor és vadászati oikkok raktára. 
Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 21. 

Kész elől és hátultöltő vadász- 

fegyverek, revolverek és piszto- 

mok, flóbert-fegyverek 6-9–14 

my. nagyságban a legolcsóbban 

avitások becserélések a legjutá- 

M 

7 

WNesselényiszálloda 
Elite NyáriasMulató . 

Augusztusi uj müsor. 115 
Uj tagok. Uj bohózatok. 

1–3. Zene-nyitány. Zongorán 
előadja: Komáromi Ákos karnagy. 
4. Jeney Annus fiatal chansonette. 

5. Bodrogi Láseló grotesk.komikus. 

6. Blausch Ella echansonette. 7. Ko- 
máromy Vilmos paraszt humorista. 
8. Körössy Zsófi brawour énekesnő. 

9. Szilágyi Elemér nőimitátor. 10. 
Egy mulaztató bolkózat. 

10 porc szünet. (Zene.) 
11. Dory Gizi chansonette. 12. 

Zsoldos Gizella operette énekesnő. 

13. Bodrogi Rezső szalon humorista. 
14. Andrássy Franciska olasz és 
magyar énekesnő. 15. Rienczy Ma- 
riska excentrik-enekesnő (mint 
vendég). 16. A kolduló barát, vig 

magánjátók. 17. Kaczér Erzsi jelmez. 
soubrette (mágnás shansonette). 18. 

Orosz—lengyel jux-duette (Ivanofski 
19. Mulattató bohózat. 20. Zár- 
induló. 

Váradi Mariska a varieték legjobb és leg- 
szebb hangu magyar csalogány. Makkay 

Margit női bariton, népszinmü énekesnő. 

Grünau Marozi salon humorista. Ujvári 
Lajos dalkomikus, mint ujonnan szerződ- 

tetett tagok. 

Előleges jelentés. Szeptember hó 1-én 

pénteken Lengyol Jlózsei veterán magyar 

szinész és volt szinigazgató müvez 

jutalmára ujonnan szerződtetett tago 

felléptével nagy disz-előadást rendez a 

társulat. 

Kegyes pártfogásért esedezik 
tisztelettel 

Manás József, Lengyel Józset, 
müv.-igazgató. tulajdonos. 

Bolépődij 60 fill. Páholyasztal 1 kor. 
Köoszdete fél 9-kor. 

Uj vegyészeti 

ruhatisztitó és 
kelmefestő intézet 

Kolozsvárt, Kornis-utca sarkon 
(Feszl-szállodával szemben. 

Elvállalok minden e szakmába vágó 

festészetet intézetemben. A ruhák ve- 
gyileg lesznek tisztitva és nem mos- 
va. Ruhatisztitásra havi bérletet is 

elfogadok. : 

Vidéki megrendeléseket pontosan 
eszközlök jutányos árban. 

Tisztelettel 

KONNN. EMIL 

Ny. Ferdmánd-nyomda Kolozsvárt, Tivoli-utca 3. (Bántfy palot.) 

eeceseseseese 


